

带孩子去公园玩耍 记得查看游乐设施安全性

记者调查发现有的公园儿童游乐设施有小毛病 相关方称将尽快修复

现场

秋千的两个挂钩已损坏

位于北二环与明珠街交叉口东北角的明珠公园,东临红星街,西临中华北大街,周边有众多小区。2022年底,提升改造完工并重新开放的明珠公园,将市民活动设施与汉唐文化景观融为一体,每天都吸引着附近的居民前来游玩、健身。其中,全新升级开放的免费儿童娱乐区,更是因为设置有多处儿童秋千,从早到晚始终人流不断。

3月18日15时许,记者来到明珠公园的儿童娱乐区。因恰逢周末,有不少孩子在排队等候玩秋千。这里共有4组8个秋千,可同时供8名儿童玩耍。这些秋千除底座使用了硬塑材质外,其余部件全部使用了金属配件连接悬挂,安全及稳定性都不错。不过,当记者逐个查看这些秋千时,很快就发现一个秋千在配件上的“与众不同”。

原来,这里的每个秋千都使用了4个安全挂钩连接两侧包裹着塑胶的金属锁链,挂钩均使用了金属材质,挂钩上的安全螺丝锁扣可以手动锁死,防止儿童在荡秋千时锁链从挂钩意外脱落。不过,该处场地北侧最西头的秋千,两侧锁链与底座连接处所使用的安全挂钩却与其他秋千的挂钩完全不同。

“为啥这两个挂钩是旧的?还有一个已经坏了,这也太危险啦!”在记者查看时,一位妈妈也发现了该秋千挂钩的问题。这两个与众不同的挂钩,通体黑色,锈迹斑斑,个头儿也比其他秋千上的挂钩要小要细,并且样式老旧,锁扣位置也没有安全螺丝,即便是一名五六岁的孩子也能轻松按压锁扣将其从锁链上拿下来。更严重的是,其中一个挂钩的锁扣位置已经损坏,完全无法锁闭,张着一个大大的口子。

调查

秋千挂钩疑似被人为更换

记者仔细查看后发现,大概是担心锁链极易从坏的挂钩上脱落,有人使用一根铁丝将挂钩和锁链简单绑了起来。不过即便如此,附近的宝爸宝妈们还是担心不已:“挂钩都是坏的,一根铁丝能管什么用!秋千一荡起来,那得多大的劲儿啊,孩子要是掉下来咋办?”为此,不少家长让孩子远离了这个存在危险的秋千,转而到其他秋千处排队。

“这两个挂钩好像是被换掉了,以前可不是这样!”市民赵先生说,明珠公园升级改造后,他经常带着5岁的儿子前来游玩。对于“火爆”的秋千,孩子甚是喜欢。考虑到男孩子好动又比较“皮”,每次荡秋千之前,赵先生都会认真检查秋千的安全状况。他表示,之前公园里所有秋千的配件都是新的,这个出现问题的秋千,底座挂钩应该是近期被人为更换的。“这太危险了。如果是有人刻意用坏的旧挂钩换走了秋千上的配件,那就太过分了,这是完全置孩子们的安全于不顾啊!”赵先生很是气愤。

当天下午,总有一些没有家长在旁边看管的孩子,到存在安全隐患的秋千上玩耍。这个有问题的秋千,始终停不下来。

探访

个别游乐设施存在“小毛病”

除了明珠公园,其他公园内的游乐设施安全性怎么样呢?3月21日、22日,记者又连续走访调查了市区内的长安公园及拾光智慧体育公园。

3月21日10时许,来长安公园健身、游玩的市民很多,其中不少是带着孩子的家长。记者来到了一处电动游乐园。在该电动游乐园东西两



随着天气转暖,家长都会带着孩子到家附近的公园游玩。对于年幼的孩子,公园里游乐设施的安全性十分重要。连日来,本报记者走访市区内3座公园,发现了一些小问题。

□文/图 本报记者 李兵 首席记者 刘琛敏



■拾光智慧体育公园里儿童蹦床部分已经塌陷。



■长安公园里儿童娱乐设施上的绳子磨损较重。



■明珠公园里存在安全隐患的秋千。

侧,均设有秋千、滑梯等游乐设施。记者在该电动游乐园西侧,一处可以用绳子拽着从而让船状模型的秋千旋转的设施中,发现了异样:两个秋千只是用细绳绑着,上方固定绳子的铁环已经锈迹斑斑,细绳还出现了不同程度的磨损。见到记者拍照,正在公园里遛弯儿的王大爷忧心忡忡地说:“这样的秋千确实存在安全隐患,万一玩的时候绳子断了,孩子们就得摔个大跟头。细绳应该换上更为结实的铁链,喷上防锈剂,这样会更安全。”

3月22日11时许,在和平东路与建华大街交叉口附近的拾光智慧

体育公园里,健身、游玩的市民络绎不绝。在公园西侧一处儿童活动区,4名小女孩正在家长的陪伴下开心地荡着秋千。与明珠公园里的秋千类似,这里的4个秋千底座也使用了硬塑材质,其余部件全部使用了金属配件连接悬挂,其安全性及稳定性都挺好。记者仔细观察,并未发现有人为破坏或更换秋千配件现象。

11时10分许,在该公园东侧的另一个儿童活动区,有多个滑梯及蹦床等设施,十几个孩子正在家长的带领下,尽情地玩耍。

“儿子,小心!别在这边蹦,你到另一边蹦。”随着一名宝妈的提醒,一个蓝底瓢虫图案的圆形蹦床映入记者眼帘。美中不足的是,该蹦床的西侧已经脱落在了沙地上,东侧则仍“坚强”地供孩子们蹦跳。

“前几天,工作人员刚修好,现在又坏了。万一孩子们正跳着,东侧也脱落了,肯定得摔一跤,崴脚也有可能。”家住盛世长安小区经常带着孙子来公园游玩的刘女士希望工作人员尽快对蹦床进行维修。记者发现,该蹦床虽已损坏,仍不时有孩子凑合着玩。

该蹦床旁边就是各种动物造型的摇摇椅,其中一个已经损坏,铁板裸露在了地上。“孩子们难免追逐,要是摔倒碰在了铁板上,后果不堪设想。”居民李先生说,希望工作人员加强监管及维护,消除安全隐患,市民朋友也应文明游玩,大家共同创造一个良好、安全的健身及游玩环境。

进展

尽快修复并加强监管 呼吁市民爱护公共设施

3月22日上午,本报记者再次走访明珠公园后发现,该公园北侧最西头的那个秋千,安全状况更加糟糕了一些。此时,坏的挂钩已经与底座配件完全脱落,只靠先前的铁丝捆绑,由于重量及有人玩耍等原因,铁丝已经呈拉伸状态,十分不安全。记者随即将走访调查情况向有关工作人员进行了反馈。该工作人员表示,他们会通知有关施工方,尽快将秋千配件更换并进行修复。同时,他们将进一步加强监管及巡查。“我们呼吁游园市民应文明游玩,不要破坏健身、游乐等公共设施。”该工作人员说。

3月22日下午,对于长安公园一处游乐设施中的秋千绳子较细且出现磨损不太安全的情况,记者也与有关工作人员进行了沟通。该工作人员称,他们会立即通知承包方改进。不一会儿,该工作人员回复:“我们经过沟通,结合玩该秋千的孩子不太多等现状,为了更加稳妥,我们临时将该秋千拆除。我们会进一步加大巡查力度,更高效地发现并消除安全隐患。”

之后,拾光智慧体育公园的工作人员也进行了回复:“我们会通知相关工作人员及时修复蹦床、摇摇椅等设施,积极消除安全隐患。”

说法

要高度重视公共设施的安全性

社会学者彭秀良认为,公园里的游乐设施属于公共设施的一种,公共产品的供给方有责任也有义务维护这些设施的安全性。公共设施安全性的保证来自定期检查和维修,这与管理方和设施的制造方及安装方都密不可分。

彭秀良表示,公共设施的安全性应得到高度重视。从大处说,可制定和出台相关法律法规,明确公共设施的安全监管责任;从小处说,有关部门可明确一些规定,以确保安全检查措施能够更好地落实到位。